

# 600元匿名善款漾起爱心涟漪

## 芝罘慈善:让每一份微光都温暖民生

本报讯(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 修晓燕)“钱不多,就想帮真正需要的人,不用留我的名!”近日,在烟台慈善文化馆内,年过七旬的姜阿姨将一沓崭新的现金轻轻放在桌上,指尖的温度透过纸币传递开来。没有华丽的言辞,只有一句朴实的叮嘱,这600元不留名的善款,如同投入湖面的一颗石子,不仅圆了瘫痪女孩“晒晒太阳”的简单心愿,更在芝罘大地上漾开一场跨越年龄、连接你我的爱心涟漪,照见了一座城市的慈善底色与民生温度。

### 群众的急难愁盼,就是慈善帮扶的第一信号

姜阿姨的善意,很快找到了精准的落点。芝罘区慈善总会的工作人员翻开困难群众微心愿需求台账,一行记录让人揪心:低保对象于女士精神一级残疾,生活不能自理,由74岁的母亲陈阿姨独自照顾。陈阿姨脊柱弯曲严重,行走不便,用尽全身力气也无法将女儿从床上移到窗边,更别提抱下楼感受阳光。“孩子念叨了好几年‘想看看楼下的树’,可我实在没力气……”电话里,陈阿姨的声音带着无奈的哽咽。

群众的急难愁盼,就是慈善帮扶的第一信号。芝罘区慈善总会迅速启动精准对接机制,用姜阿姨捐赠的部分善款,采购了一台轻便折叠、带防滑

刹车的轮椅。当社区工作人员把轮椅送到母女俩家中,帮着将于女士轻轻移坐上去时,其苍白的脸上露出了久违的笑容。陈阿姨则握着工作人员的手,泪水打湿了袖口:“以后我推着她,就能天天晒太阳了,这真是救了我们娘俩!”

这份看得见、摸得着的帮扶成效,成了最动人的慈善名片。当工作人员把轮椅送达照片反馈给姜阿姨时,她笑着说:“你们办事透亮,把钱花在了刀刃上,我心里比啥都踏实!”这份源自自信的感动,让姜阿姨萌生了“让爱心接力”的念头。不久后,她再次出现在烟台慈善文化馆,手里多了一个信封。“这是我朋友王大

叔的500元,特意托我送来。他说,能跟着做件好事,心里敞亮!”

从600元到500元,从一个人的默默善举到两个人的携手同行,姜阿姨与王大叔的故事,并非芝罘慈善的偶然篇章,而是这座城市“人人可慈善、处处可慈善”生态的生动注脚。这份信任的背后,是芝罘区深耕多年的慈善服务体系——构建“总会统筹、街道建站、社区设点、网格联动”的四级网络,让善款募集有渠道、需求摸排无死角;建立“群众申报-网格核实-总会匹配-项目落地-结果公示”的闭环机制,让每一笔善款都可追溯、可监督。

### 让每一份微小的爱心,都能暖透民生的每一个角落

数据是最有力的佐证。近3年,芝罘区慈善总会累计募集善款1000余万元,其中个人捐赠占比达68%,像姜阿姨这样的匿名捐赠者不在少数;累计支出善款近400万元,帮扶困难群众12.3万人次,覆盖助老、助学、助医、助残、应急帮扶等多个领域。“慈善的本质,是信任的传递,是善意的循环。”芝罘区慈善总会负责人坦言,慈善事业不是单向的给予,而是双向的奔赴——捐赠者的信任,让慈善组织更不敢有丝毫懈怠;慈善组织的透明高效,又让更多人愿意敞开心扉、伸出援手。如今,76

支慈善义工队伍、4504名注册义工活跃在街头巷尾,从社区敬老到环保公益,从应急帮扶到文明劝导,“慈善”二字早已融入城市的血脉,成为港城最鲜明的文明标识。

当瘫痪女孩在轮椅上沐浴阳光,当独居老人按下紧急呼叫器获得回应,当困境学生接过助学金时眼神发亮,我们看见的,不仅是善款带来的物质改变,更是慈善赋予个体的尊严与希望,是社会凝聚的温情与力量。姜阿姨说:“力量不分大小,心意不分轻重,能帮到别人,就是最幸福的事。”这句话,道出了慈善最本真的意义——

它不是少数人的壮举,而是每个人的日常;不是遥远的口号,而是触手可及的温暖。

微光汇聚,便成星河;涓流不弃,终成江海。在芝罘,600元的匿名善款早已超越了金钱本身的价值,它是一颗种子,在信任的土壤里生根发芽,长成了“人人向善、事事有暖”的参天大树。而这座城市的慈善故事,也正在无数个姜阿姨、王大叔的参与中,续写着新的篇章——让善意成为一种习惯,让温暖成为城市的基因,让每一份微小的爱心,都能暖透民生的每一个角落,照亮城市文明的前行之路。

### 福山区太华路社区“爱心护航”

## 辖区孩子上下学有专人接送

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 摄影报道)近日,福山区福新街道太华路社区聚焦群众急难愁盼,创新启动“爱心护航”护学服务项目,有效破解了困扰辖区众多家庭的“接送难”与校门口交通拥堵问题,探索出一条“家校社”协同育人的社区治理新路径。

此前,社区调研发现,高达83%的家长面临接送时间冲突,导致校门口交通拥堵日均长达40分钟,存在安全隐患。针对这一突出民生难题,太华路社区经过3个月深度走访,精准对接237户家庭需求,精心打造了“爱心护航”项目。

社区构建起集专业化队伍、标准化流程、系统化保障、常态化教育于一体的护学服务体系:一是组建了由“党员先锋岗+家长志愿者+专业社工”构成的20人三级服务团队,发挥各自优势,确保服务专业互



补;二是制定了精细化的标准操作流程,从行前精准对接、途中动态监管到终点无缝交接,形成“安全接送链”闭环管理,并利用即时通讯工具实现全程“可视化”;三是为参与儿童配备反光马甲、专属小红帽等“醒目安全包”,提升被动安全性;四是定期开展防拐骗演练和急救知识教育,变被动保护为主动预防,提升儿童与家庭的安全素养。

活动开展以来,成效显著。11个周累计服务超1000人次,项目已实现常态化运行。项目直接惠及150余个家庭,有效缓解了双职工家长的“四点半”焦虑。志愿者提供的作业辅导与温情陪伴更实现了“接送”与“育人”结合。此外,项目显著增强了社区凝聚力,形成了“享受服务、回馈社区”的良性循环,激发了邻里互助热情,为构建共治共享社区注入了新动能。

## 2025年寒衣节移风易俗倡议书



寒衣节是我国传统中缅怀先人、寄托哀思的重要节日。在这个追思悠远、感怀亲恩的日子里,为弘扬优良传统,树立文明新风,营造环保、安全、富有内涵的节日氛围,烟台市文明办、烟台市民政局向全体市民发出如下倡议:

### 一、文明祭扫,弘扬新风

倡导以献一束花、敬一杯茶、书写寄语、制作思念卡等现代文明方式,替代焚烧纸衣纸钱等传统习俗,既延续寒衣节“添衣御寒”的温情寓意,又赋予节日新的时代内涵。鼓励通过家庭追思、网络云祭扫等途径,表达对逝者的怀念与敬意,传承孝亲敬老、慎终追远的民族美德。

### 二、绿色缅怀,环保为先

自觉遵守公共场所管理要求,不在街道、小区、林地、草坪等区域焚烧祭祀物品,不抛撒纸钱和冥币,共同维护城市环境。可选择栽植纪念树、追思墙寄语等低碳环保形式,寄托哀思,守护我们共同的绿水青山,让传统节日更显清净、更富诗意。

### 三、遵守法规,平安过节

寒衣节期间,人流车流较为集中,请合理安排祭扫时间,错峰出行。严格遵守防火相关规定,

不携带火种进入林区、墓地,不在禁燃区域使用明火,杜绝火灾隐患,确保祭祀活动安全、有序。

### 四、孝亲敬老,传承家风

弘扬厚养礼葬理念,倡导老人在世时多尽孝心、多予关怀,让亲情陪伴温暖常在。丧事办理力求简约庄重,反对铺张浪费与盲目攀比,以朴实真诚的方式表达哀思,传承良好家风,使寒衣节成为传递亲情、培育家风的重要载体。

### 五、党员先行,示范引领

广大党员干部要以身作则,率先垂范,带头践行文明祭祀,积极向亲朋好友宣传文明祭祀理念,以实际行动影响和带动身边的群众。

市民朋友们,移风易俗、文明祭扫,是我们对传统文化的最好传承,也是对现代生活的积极贡献。让我们携手同行,从自身做起,用绿色、文明、安全的方式度过2025年寒衣节,共同为建设和谐美好、富有人文温度的文明城市贡献力量!

烟台市文明办 烟台市民政局  
2025年11月18日

## 芝罘区布设73处焚烧桶 让思念有“处”安放



本报讯(YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 曲晓华 吴碧霞 摄影报道)岁至寒冬,又逢寒衣。农历十月初一,寒衣节如期而至。在这缅怀先人、寄托哀思的传统节日里,芝罘区综合行政执法局统筹环卫中心与各街道办事处力量,针对主次干道与背街小巷不同场景科学布设焚烧设施,以全方位保障、精细化服务、立体化督导,让思念有“处”安放,让文蔚然成风。

针对往年露天焚烧纸钱易损伤路面、污染环境且存在安全隐患的问题,芝罘区综合行政执法局精准划分保障区域,实现主次干道与背街小巷全覆盖。一方面,环卫中心联合中环洁建投、德衡建投两家市场化企业,结合往年保障经验,在机场路、幸福南路、文化路等73处主次干道的十字路口重点布设焚烧桶;另一方面,督导各街道办事处立足辖区实际,依据往年祭祀规律,在居民集中居住区、背街小巷等95个重点点位增设155个焚烧桶,确保市民祭祀需求得到充分满足。

为应对夜间祭祀高峰,芝罘区建立“定点值守+即时清理”的服务机制。主次干道重点区域焚烧桶点位以及背街小巷的焚烧设施点位均安排保洁人员定点值守,作业时间延长至22点。夜间实时

清理焚烧物品,对带有残余火星的灰烬进行彻底降温处理,杜绝火灾风险,引导市民规范祭祀。寒衣节次日清晨,环卫中心将出动洗扫车、高压冲洗车、洒水车等机械化作业车辆,辅以人工对主次干道焚烧点位的路面、人行道板进行全面清刷,各街道办事处保洁队伍同步对背街小巷祭祀区域开展地面冲刷,确保不留残痕,让市民一早便能见到干净整洁的城市环境。

为确保各项保障措施落地见效,寒衣节当晚,芝罘区综合行政执法局将组建3个督导组,开展“全方位、全覆盖”督导检查。督导组重点核查主次干道与背街小巷的焚烧设施使用规范、值守人员在岗情况、残灰清理流程及安全措施落实等内容,现场协调解决保障工作中遇到的问题,形成“部署-落实-督查-整改”的闭环管理机制。通过“领导带头、分片负责、实时响应”的督导模式,为城市安全再加一道“防护锁”,全力防范火灾及环境问题发生。

传统的温度在于情感的传承,文明的意义在于共同的守护。芝罘区综合行政执法局以“服务群众、保障安全”为出发点,通过主次干道与背街小巷的全域保障、精准服务,让寒衣节的思念更有“礼”、更有“度”,与全体市民一同营造安全、文明、和谐的节日氛围。